



政策“及时雨”滋润“阳高红”

本报记者 宋芳

3月12日，阳光和煦，位于阳高县下深井乡东圪村的生艺种植专业合作社的田畴里，工人们抢抓土壤解冻有利时机搭建钢架温室大棚。

“连续几天抢工期，已建起98个温室大棚。”该专业合作社负责人张生艺兴奋地对记者说，“原计划今年要建50个大棚，恰逢县里出台了支持‘阳高红’西红柿产业高质量发展十条措施，我们就将目标提到了两年内建500个大棚，面积达到1000亩。”

阳高县火山土壤资源丰富，种出的“阳高红”西红柿甜度高、口感好、营养价

值高，2024年，该县“阳高红”西红柿种植面积达1.3万亩。日前，该县出台《支持“阳高红”西红柿产业高质量发展十条措施》，发挥价格险兜底功能、加强产业发展贷款贴息、加大育苗奖补力度，进一步推动“特”“优”农业发展壮大。

在下深井乡董家庄村曙光种植专业合作社，一排排高标准钢结构温室大棚拔地而起，工程技术人员正忙着定位水井、铺设管灌。该合作社负责人董义平告诉记者，近年来，合作社已流转农民土地3000亩。去年，种植玉米的收益不算好，正当他一筹莫展时，乡党委书记孙会峰鼓励他发展设施农业、种植“阳高红”西红柿，并帮助解决了种植技术、蔬菜销售、建棚资金等困难。抱着试一试的心理，今年春节后，董义平开始小范围发展温室大棚，又赶上了该县奖补政策出台，他如同吃了“定心丸”，准备今年至少建设180个温

通讯员 孙展春

室大棚。

据了解，阳高县《支持“阳高红”西红柿产业高质量发展十条措施》的出台，如同给种植农户发了颗“安心糖”。下深井乡党委书记孙会峰告诉记者：“今年，我乡温室大棚可发展到2400栋。”

新时代 新征程 新伟业

乡村行·看振兴



3月12日是我国第47个植树节，十里河森林公园与平城区开源街道民华社区联合开展植树活动，倡导绿色生活理念，增强公众环保意识，用实际行动播撒绿色希望。图为十里河森林公园植树活动现场。

本报记者 韩莹 摄

本报讯（记者 史涌涛）日前，中国旅行社协会联合在线旅游平台发布《2025春节旅游消费趋势报告》，大同位列2025年春节传统文化游热门目的地全国TOP榜第9名。

该报告显示，春节假期，非遗游热度较2024年春节大增40%，成为春节旅游市场的绝对主角。大同凭借深厚的文化底蕴，成为传统文化游热门之选，吸引众多国内外游客体验古建游魅力。春节期间，我市5家重点监测景区累计接待游客96.66万人次，同比增长48.84%；实现门票收入2432.88万元。据美团旅行数据显示，今年1月以来，大同“灯会”“庙

本报讯（记者 陈杰）日前，我市第八批非物质文化遗产代表性项目名录公布，新入选项目46项、扩展项目19项，至此，我市市级非物质文化遗产代表性项目达200项。

据了解，此次新增项目分布在民间文学、传统舞蹈、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传

2025年春节传统文化游热门目的地榜单出炉

大同位列全国第9名

会”相关搜索热度同比增长184%，位列全国灯会搜索城市TOP10。

今年春节期间，我市文化活动丰富多彩，以大同古城为中心，市县（区）联动开展的6个主题43项地方特色浓郁、群众参与度高的“大同年·大不同”文化活动让市民、游客目不暇接、流连忘返。华严广场、鼓楼东街、下寺坡街、关帝庙戏台、纯阳宫广场、大庙角、古城

东南邑等处，社火巡游、过大年唱大戏、文化IP演绎、非遗市集等活动精彩纷呈。精彩的文艺表演以全新的演绎方式为大同的历史文化、人文底蕴注入新活力，让游客惊艳不已。去冬以来，为期3个多月的大同冰雪季活动期间，我市丰富多彩的冰雪旅游资源为市民、游客带来无限欢乐，全市冰雪景点共接待游客33.5万人次，其中，“冰雪

第八批市级非遗项目名单公布

统医药、民俗等8大类；扩展项目分布在传统戏剧、传统美术、传统技艺3大类。其中，琵琶老店传说、大同烙画、平城魏碑、阳高土豆宴、同风酱肉制作技艺、大同黄花忘忧枕、雁同

府黍米黄酒、灵丘六月庙会等具有鲜明代表性的项目榜上有名。同时，春秋大刀、武氏戏法、恒山武术等项目的人选，体现了我市在传统体育保护上取得的成绩。

世界“天下大同”2025文瀛湖冰雪欢乐季，吸引多个国家和地区的驻华使节、国内头部知名企业和跨国公司代表、互联网文旅企业代表及演艺界、体育界、媒体界等500余人共享盛宴，并通过央视、中国新闻网、网易新闻等20多家直播平台同步直播，累计观看人数530余万人次。

春节期间，旅游市场不仅是国民消费活力的“晴雨表”，更是城市综合发展水平的生动呈现。非遗游的异军突起、《黑神话·悟空》对大同文旅的带动，均印证了大同传统文化与现代创新共振效应下，文旅产业得到极大发展。

近年来，我市加快推进非遗发展与文旅产业深度融合，通过开展非遗普查、完善项目名录体系、进行传承人群培训等，系统性提升非遗保护力度，并通过实施传统工艺振兴工程、推动非遗产品品牌化发展、以活动引领多样传播等创新非遗的活化利用。

服务，为千行百业提供强大的数字基础设施支持。

该公司相关负责人表示，未来，大同移动将继续发挥自身云网融合、算网融合及大数据资源优势，推动“大算力、大数据、大模型”融合创新，持续探索DeepSeek等人工智能技术在本市的深度应用，携手构建开放共享的智算平台，为全市数字产业高质量发展添砖加瓦。

题宣讲活动，推动文明殡葬理念深入人心，让文明理念蔚然成风。



倡导移风易俗 弘扬文明新风

大同移动以AI为引擎赋能数字产业发展

本报讯（记者 闫昌 通讯员 段德明）在新一轮的科技革命与产业变革进程中，人工智能已成关键驱动力。今年以来，大同移动紧跟时代潮流，全力推进“AI+”行动计划，通过培训学习、持续提高5G网络覆盖质量等措施，不断推动我市数字产业高质量发展。

本报讯（记者 曹飞 通讯员 白昊力）为深入推动移风易俗，大力倡导文明节俭殡葬新风，日前，云州区新时代文明实践中心举办以“倡导文明殡葬，推动移风易俗”为主题的文明实践宣讲会。

宣讲会上，云州区民政局工作人员结合生动翔实的案例，深入浅出地解读殡葬移风易俗相关政策，积极倡导绿色

5G网络全场景服务能力，加快千兆光网、算力等数字信息基础设施建设，持续推动算力在工业、政务、教育、交通等行业领域赋能转型。积极拓展云计算与AI融合，加快AI云电脑、GPU云主机等与主流大模型的深度适配优化，通过提供模型微调、行业知识库等定制化AI

云州区举办文明实践宣讲会

殡葬、文明祭祀新理念，深入阐释厚养薄葬、文明节俭办丧事的重要意义，呼吁广大干部群众自觉抵制陈规陋习、倡导新风新俗。

此次宣讲活动有效提升了云州区

广大干部群众对殡葬移风易俗的认知度和接受度，为进一步推进辖区精神文明建设，营造文明、和谐、绿色的社会环境奠定了坚实基础。云州区将继续加大宣传引导力度，开展更多移风易俗主

外宣纪录片《历久弥新》聚焦云冈石窟

走访甘肃敦煌、四川三星堆、山西云冈石窟和山东曲阜四处文化地标，并通过年轻化语态和国际化视角，生动诠释传统文化在当代数字技术的创新表达。影片展示了云冈石窟的数字科技。2005年起，云冈石窟通过高精度三维激光扫描技术为石窟建立数据档案，至2024年

底，云冈石窟已完成三分之二的洞窟信息采集，创新的3D打印技术可等比例复制洞窟。片中还出现了游客在云冈大佛前单臂上举，与云冈大佛“击掌”，或与大佛俏皮互动的镜头，探访者加入打卡队伍，让网友感觉身临其境。

全英文创制的纪录片《文运中国》共

4集，每集38分钟左右，于3月4日起每周二22:00在东方卫视《新纪实》时段播出，影片以两位外籍友人游历中国的第一视角，分别以“生生不息”“历久弥新”“千年遗蕴”和“合共生”为主题，向观众呈现我国悠久灿烂的文明史及新时代中华优秀传统文化焕发的生机与活力。

湿滑、积雪、结冰和低能见度天气，对交通运输和公众出行有较大影响，建议相关部门加强交通安全管理工作。市农业农村局要求，各县区农业农村部门要加强与气象部门沟通会商，提早做好防范准备工作，组织种植户、养殖户加固设施大棚、畜禽圈舍，及时清除棚舍积雪，做好设施保暖工作，减轻雨雪、大风、降温不利影响。

我市将出现明显雨雪大风和降温天气

本报讯（记者 申力）昨日，记者从市气象台获悉，受冷暖空气共同影响，预计3月14日~17日我市将出现明显雨雪、大风和降温天气过程。

据最新气象资料分析，雨雪天气从3月14日白天开始，相态为雨转雨夹雪或

■ 政务动态

王明厚出席全市网信办主任会议并讲话

本报讯（记者 董芳）3月12日，市委常委、市委秘书长、宣传部长、市委网信委副主任王明厚出席全市网信办主任会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平文化思想、习近平总书记关于网络强国的重要思想，传达学习全国、全省宣传部长会议精神和全国、全省网信办主任会议精神，落实市委工作会议关于网信工作的有关部署，回顾总结2024年全市网信工作，研究部署2025年工作任务。会议强调，2025年是“十四五”规划收官之年，全市网信系统要紧紧围绕全市中心工作大

“文明养犬·法理同行”立法辩论赛举行

本报讯（记者 丰曼）3月12日，山西大同大学党委副书记、校长姚丽英，市人大常委会党组成员、副主任、市总工会主席姚锦出席在大同大学慎思楼报告厅举行的“文明养犬·法理同行”立法辩论赛。

《大同市养犬管理条例（修订草案）》拟于4月提请市人民代表大会常务委员会审议。为加强立法宣传，使法规修改更加完善，市人大常委会联合山西大同大学、市法学会以“文明养犬·法理同行”为主题，聚焦条例中“文旅消费升级”与“公共空间管理秩序”法理争议，主办此

次辩论赛，推动市民理解立法精神，助力实现文明城市与旅游名城双重发展目标。

比赛中，来自大同大学法学院的辩手们围绕“《大同市养犬管理条例》的修订应更加侧重文旅消费升级，还是侧重保障公共空间管理秩序”的辩题展开激烈交锋，正反双方各抒己见，从不同角度对辩题深入剖析，呈现了一场高质量的辩论赛。

《大同市养犬管理条例（修订草案）》拟于4月提请市人民代表大会常务委员会审议。为加强立法宣传，使法规修改更加完善，市人大常委会联合山西大同大学、市法学会以“文明养犬·法理同行”为主题，聚焦条例中“文旅消费升级”与“公共空间管理秩序”法理争议，主办此

山西社会主义学院现场教学基地落户云冈研究院

本报讯（记者 崔莉英）日前，山西社会主义学院云冈研究院现场教学基地挂牌仪式在云冈研究院文保大楼举行。

山西社会主义学院作为统一战线人才培养的主阵地，通过整合历史资源、创新教学模式，为党外人士搭建政治历练、文化浸润的实践平台。云冈研究院作为民族融合的历史见证地，承载着北魏多元文化交融脉络，是开展政

治共识教育的鲜活教材。此次山西社会主义学院现场教学基地落户云冈研究院，承载着新时代民族团结与进步的历史使命，云冈研究院将打造“多元一体”实践平台，让学员亲身体验云冈石窟深厚的文化底蕴，深刻领悟中华民族多元一体格局的历史内涵，进一步加深对中华民族共同体意识的认识和理解，共同推动民族文化传承与创新，为构建中华民族共有的精神家园贡献力量。

华林新天地打造文旅消费新地标

本报记者 吴华

见习记者 杨星仪

“华林新天地紧邻古城清远门，近年来，我市文旅业发展迅速，为让外地游客更好地体验本土文化，商场在对旅游景点进行宣传的同时，将大同美食推广给广大游客。”华林公司相关负责人告诉记者，去年秋季，该商场对餐饮区升级改造，打造具有本地特色的美食专区。

走进华林新天地四楼美食广场，羊杂、凉粉、黄糕炖肉等特色美食香气四溢，多家我市知名餐企设有档口。据该商场负责人介绍，本次升级改造在突出本地特色的同时，注重多元美食供应，以满足不同消费者的口味需求，还引入了民谣酒吧等夜间休闲娱乐场所。

改造后的华林新天地，在休闲娱乐

方面同样亮点纷呈，电竞网咖、台球、乒乓球、KTV、淘气堡、旅游外拍等项目俱全，打造全年年龄段休闲娱乐空间。该商场负责人表示，作为本土企业，华林公司秉持全心全意服务消费者理念，积极借鉴一线城市综合商业体先进经验，让市民、游客乐享现代商业新生活。

我的城 我的家
美丽大同靠大家

您身边的社保（133）

社保知识问答

160. 参保人员可从哪些渠道查询自己的法定退休年龄？

一是查询国家发布的延迟法定退休年龄对照表；二是通过中国政府网、人社部网站和微信公众号、国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台、电子社保卡、掌上12334APP等访问法定退休年龄计算器小程序，输入本人的出生日期、性别等信息，即可查询对应的法定退休年龄和对应的退休年月；三是前往经办服务窗口或拨打12333。

本报记者 双红

小皮巷小区商住楼下废品收购点存隐患



点已存在一段时间，居住在楼上的居民心里很不踏实，一旦发生火灾，后果将不堪设想。

就此，记者采访了古城街道相关负责人。该负责人表示，此前已多次对该收购点进行清理整治，但问题反复出现。就在记者采访当

日，街道联合消防部门再次上门督促，责令其在一周内搬离，否则将依法依规严肃处理。

